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香港中學文憑考試

化學  試卷一
(模擬考試)
參考答案
甲部
第一部分
	題號
	答案
	題號
	答案

	1.
	D
	13.
	D

	2.
	C
	14.
	A

	3.
	C
	15.
	C

	4.
	D
	16.
	D

	5.
	D
	17.
	B

	6.
	A
	18.
	B

	7.
	A
	19.
	C

	8.
	A
	20.
	C

	9.
	C
	21.
	C

	10.
	D
	22.
	A

	11.
	D
	23.
	D

	12.
	D
	24.
	D


第二部分
	題號
	答案
	題號
	答案

	25.
	C
	31.
	A

	26.
	A
	32.
	C

	27.
	C
	33.
	D

	28.
	C
	34.
	B

	29.
	B
	35.
	A

	30.
	A
	36.
	D


難題解答
1.
銅(II) 離子的焰色是藍綠色而不是磚紅色。氯化銅(II) 是離子化合物，它在熔融狀態或水溶液中均能導電，故也是一種電解質。
2.
所有分解作用都是吸熱反應。此外，鈣在碳酸鈣和氧化鈣中的氧化數都是+2。
3.
24X的相對豐度

= 100% ( 10% ( 11% = 79%


X的相對原子質量


=
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4.
第I族元素的活性在族內由上而下遞增。
5.
鐵(III) 離子是黃色的陽離子；銨離子是無色的陽離子；重鉻酸根離子是橙色的陰離子；碘離子是無色的陰離子。
7.
鈣與水反應生成鹼性的氫氧化鈣溶液。氯化銨是一種由強酸(HCl)和弱鹼(NH3)反應生成的酸式鹽，它溶於水中生成酸性的溶液。
11.
鎂與稀硫酸反應，生成硫酸鎂溶液和氫氣。硫酸鎂溶液是無色的。
12.
以下方程式顯示了鋅與濃硫酸的反應：


Zn(s) + 2H2SO4(l) ( ZnSO4(s) + SO2(g) + 2H2O(l)
13.
硝酸銀的摩爾數=
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溶液的體積 =
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14.
鋁離子和鎂離子均能與氫氧化鈉溶液反應並生成白色沉澱(氫氧化鋁和氫氧化鎂)。然而，過量的氫氧化鈉溶液能夠使氫氧化鋁溶解，但氫氧化鎂則不能。
15.
銅與稀硝酸反應生成一氧化氮(NO)；碳酸鉀則與稀硝酸反應生成二氧化碳(CO2)。

16.
溶於水中的氯化鈣的摩爾數 =
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CaCl2(aq)的摩爾濃度 =
[image: image5.wmf]3
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Cl–(aq)離子的摩爾濃度 = (0.200 ( 2) M = 0.400 M
19.
具簡單分子結構的物質的物態取決於它的分子間引力。一般而言，分子間引力的強度隨分子體積而增加。因此，己烷分子之間的分子間引力較乙烯分子強。

21.
已反應的酸的摩爾數 =
[image: image6.wmf]50
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已反應的NaOH(aq)的摩爾數 =
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酸和NaOH(aq)的摩爾比= 0.010:0.030 = 1:3

∴酸的鹽基度是3。
24.
C6H14(l) + 
[image: image8.wmf]2
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O2(g) ( 6CO2(g) + 7H2O(l)

己烷的標準燃燒焓變

=
[image: image9.wmf]S

(Hf (生成物)−
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(Hf (反應物)

= 6 ( ((394 kJ mol–1) + 7 ( ((286 kJ mol–1) – ((200 kJ mol–1)

= (4166 kJ mol–1
25.
設CxHy為碳氫化合物的分子式。

CxHy(g)+ (x +
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和
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∴碳氫化合物的分子式為C3H6。
28.
NO2(g)的起始濃度 =
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2NO2(g) [image: image18.jpg]


 N2O4(g)
	濃度 (mol dm(3)
	
	

	起始時
	2.0
	0

	轉變
	−2x
	+x

	平衡
	2.0 − 2x
	x



N2O4(g)在平衡時的濃度 =
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NO2(g) 在平衡時的濃度 = (2.0 – 2x) mol dm(3






  = (2.0 – 2(0.925) = 0.15 mol dm(3

Kc =
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29.
選項(1)：由於平衡體系中的正向反應是放熱的，溫度上升會使平衡位置向左移動，從而降低C的產率。

選項(2)：由於4 mol氣態反應物能生成2 mol氣態生成物，壓強上升會使平衡位置向右移動，從而增加C的產率。

選項(3)：催化劑只能增加反應速率，但不會影響平衡位置。因此，加入催化劑不能增加C的產率。
30.
2HI(g) [image: image21.jpg]


 H2(g) + I2(g)

在時間 = t時在平衡體系中加入額外的I2(g)，I2(g)的濃度在時間 = t時會明顯上升，使平衡位置向左移動。因此，H2(g)和I2(g)的濃度以相同的速率下降，而HI(g)的濃度則以雙倍的速率上升。
31.
Cu(OH)2(s) + 4NH3(aq) [image: image22.jpg]


 Cu(NH3)4(OH)2(aq)








 深藍色


稀氫氯酸會與平衡體系中的氨溶液反應，使體系中的NH3(aq)濃度下降。從而使平衡位置向左移動，生成淺藍色的Cu(OH)2(s)沉澱。

35. 海水含有高濃度的Ca2+(aq)離子和Mg2+(aq)離子。

皂性清潔劑會與Ca2+(aq)離子和Mg2+(aq)離子反應並生成不溶於水的浮渣。

2RCOO((aq) + Ca2+(aq) ( (RCOO)2Ca(s)

2RCOO((aq) + Mg2+(aq) ( (RCOO)2Mg(s)
乙部
第一部分

分數

1.
(a)
乾洗是使用水以外的溶劑 / 有機溶劑來清洗衣服。
1


(b)



[image: image23.jpg]0@@
(29Ce)




1


(c)
四氯乙烯具有簡單分子結構。
1


分子之間由微弱的范德華力互相連結。
1


把四氯乙烯由液體轉化為固體時，只需斷裂微弱的范德華力，故四氯乙烯的沸點很低。


(d)
四氯乙烯在清洗後容易蒸發，且受熱時不會將衣服燃燒。
1


(e)
(i)
取代反應
1


(ii)
該反應不是合適的方法，因為四氯乙烯與氯混合時會產生加成反應。
1



反應會生成二氯乙烷。/ 四氯乙烯中的C=C雙鍵會被轉化為C(C單鍵。
1



(8)
2.
(a)
確保使用合理體積的標準溶液。/ 避免使用大量的標準溶液。
1

(b)
所用的蒸餾水的體積


= 250.0 cm3 ( 25.0 cm3 = 225.0 cm3
1


(c)
酚酞
1

(d)
重複滴定過程，以取得合理數值的平均體積 / 減少誤差 / 增加準確度。
1


(e)
CH3COOH(aq) + NaOH(aq) ( CH3COONa(aq) + H2O(l)

1


(f)
所用的NaOH的摩爾數 =
[image: image24.wmf]1000
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dm3 ( 0.12 mol dm(3 = 0.00204 mol

由方程式得知，CH3COOH : NaOH的摩爾比 = 1 : 1

∴ 25.0 cm3經稀釋的醋溶液中乙酸的摩爾數

= 0.00204 mol 
1

分數

25.0 cm3白醋樣本中乙酸的摩爾數 


= 0.00204 mol ( 10 


= 0.0204 mol


25.0 cm3白醋樣本中乙酸的質量

= 0.0204 mol ( (12.0 ( 2 + 1.0 ( 4 + 16.0 ( 2) g mol(1 = 1.22 g
1


白醋樣本中乙酸的濃度 (以g cm(3表示)


=
[image: image25.wmf]0
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1



(8)
3.
(a)
設有100 g的化合物X。
	
	C
	H

	質量 (以g計)
	85.7
	14.3

	摩爾數 (mol)
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	相對的摩爾數
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∴化合物X的實驗式是CH2。

1


設它的化合物的分子式是(CH2)n，當中的n是一個整數。



(CH2)n的相對分子質量 = 28.0



n(12.0 + 1.0 × 2) = 28.0





n = 2
1


∴化合物X的分子式是C2H4。
1


(b)
W: CH3CH2CH2CH3
1


Y: CH3CH=CH2
1

(c)
1,2-二溴乙烷
1



(6)
4.
(a)
物質的標準燃燒焓變是在標準條件下，把一摩爾該物質在氧中完全燃燒時的焓變。

1

分數

(b)
10 kg焦碳的摩爾數

=
[image: image30.wmf]�

12

100000

mol = 833.33 mol

生成二氧化碳時所釋出的能量


= 833.33 mol × 70% × 393.5 kJ mol(1 


= 229.5 kJ
1
生成一氧化碳時所釋出的能量


= 833.33 mol × 30% × 110.5 kJ mol(1 


= 27.6 kJ
1
10 kg的焦碳與氧反應時所釋出的總能量

= 229.5 kJ + 27.6 kJ 
= 257.1 kJ
1
(c)
生成一摩爾的一氧化碳的生成焓變如下所示：


C(s) +
[image: image31.wmf]2

1

O2(g) ( CO(g) 

ΔH = (110.5 kJ mol(1


因此，生成兩摩爾的一氧化碳的生成焓變

= (110.5 kJ mol(1 × 2 mol = (221.0 kJ
1+1
(d)
提供充足的氧氣
1



(7)
5.
(a)
確保電解池內有自由流動的離子。

1
(b)
正電極：2O2–(l) ( O2(g) + 4e– 
1

負電極：Al3+(l) + 3e– ( Al(l) 
1

(c)
石墨會與氧反應，生成二氧化碳。
1


(d)
(i)
陽極電鍍是一種加厚鋁製物件表面的氧化鋁來提高抗腐蝕能力的方法。
1



(ii)
以下任何兩項：

2
- 它較能抵抗侵蝕。

- 它的密度較低。
- 它能被染成不同顏色。
(亦接受其他合理答案。)





(7)

分數
6.
(a)
N2(g) + O2(g) ( 2NO(g)
1


2NO(g) + O2(g) ( 2NO2(g)
1

(b)
2NO(g) + 2CO(g) ( N2(g) + 2CO2(g) 

1

(c)
SO2(g) + H2O(l) [image: image32.jpg]


 H2SO3(aq)
1

(d)
燃燒化石燃料 / 焚化

1




(5)
7.
(a)
(i)
2Li(s) + H2(g) ( 2LiH(s) 

1


(ii)
鋰是還原劑。
1



它的氧化數由0增加至+1。
1
(iii)
在有氧的環境下，其他生成物會被生成。/ 在有氧的環境下，Li2O/ H2O會被生成。
1

(b)
(i)
LiAlH4(s) + 4H2O(l) ( LiOH(aq) + Al(OH)3(s) + 4H2(g)
1

(ii)
反應是放熱的。
1

(iii)
避免產生劇烈的反應 / 避免生成大量熾熱的蒸氣。
1


(iv)


[image: image33.jpg]



1




(8)
8.
(a)
鋅表層能阻止鐵製品與空氣和水接觸。
1

若鋅表層受損，較活潑的鋅金屬會自我犧牲，鋅先被腐蝕，避免鐵製品生銹。
1

*傳意技能 (若考生能清晰地表達意念可獲1分。)
1

(b)
「白銹」是非保護性的表層，因為這表層是有孔的 / 氧和水蒸氣均能穿透這表層。
1

「白銹」是經腐蝕作用損壞後所形成的表層，因為形成氧化物表層的過程中會消耗鋅金屬。
1


(c)
步驟一：2Zn(s) + 2H2O(g) + O2(g) ( 2Zn(OH)2(s)
1


步驟二：Zn(OH)2(s) ( ZnO(s) + H2O(l)
1




(7)
第二部分

分數
9.
(a)


[image: image34]

(Al的熔點較Si的低給1分；P的熔點較S的低給1分；若P及S的熔點較Al及Si的高則不給分)
2
(b)
鋁具有巨型金屬結構，結構中的原子由強金屬鍵互相連結。
1

硅具有巨型共價結構，結構中的原子由強共價鍵互相連結。
1



當鋁熔化時，強金屬鍵不需要完全斷裂，亦能形成液體。
1


當硅熔化時，大量強共價鍵必須完全斷裂，才能形成液體。
1


因此，硅的熔點較鋁的高得多。
*傳意技能 (若考生能清晰地表達意念可獲1分。)
1


(7)
10.
(a)
二氧化碳
1
(b)
葡萄糖的摩爾數 =
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由方程式得知，C6H12O6 : G的摩爾比 = 1 : 2


∴生成的氣體G的理論摩爾數 = 0.056 mol ( 2


= 0.112 mol
1


生成的氣體G的理論體積



= 0.112 mol ( 24.0 dm3 mol(1


= 2.688 dm3
1


生成的氣體G的理論質量



= 2.688 dm3 ( 1000 g dm(3


= 2688 g

分數


生成的氣體G的實際體積



=
[image: image36.wmf]1000

267

dm3 = 0.267 dm3

生成的氣體G的實際質量



= 0.267 dm3 ( 1000 g dm(3


= 267 g

氣體G的百分產率 =
[image: image37.wmf]2688

267

( 100% = 9.93%
1

(b)
高濃度乙醇會殺死酵母，令反應停止。
1


(5)
11.



CH3CH2OH     (    CH3COOH
1






(
CH3COCl
1+1



(  [image: image38.jpg]CH3_ C - NH2




1



(4)
12.
(a)
酯X：



[image: image39.jpg]i
CH3_O _C_ C17H31




1


(b)
氫氧化鈉用作催化劑。

1

(c)
可接受「是」或「否」的答案。正確解釋才可獲分數。
3


若答「是」，以下任何三項：


優點：




- 生物柴油是生物可降解的。

- 生物柴油是可再生的，因為種植新一批農作物並不困難。

- 生物柴油的資源是豐富的，因為多種物料，例如農作物和糞肥等均可用來製造生物柴油。

- 生物柴油的成本較汽油低。

分數
若答「否」，以下任何三項：

缺點： 



- 燃燒生物柴油所產生的能量較汽油少。


- 若把大部分農作物用於生產生物柴油，便會提高可食用農作物的售價。


- 使用汽油的汽車引擎需經過改造才能開始使用生物柴油。


- 建造生產生物柴油的工廠的成本非常高。


(亦接受其他合理答案。)


(5)
13.
(a)
Qc =
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[H

]

(g)][CO(g)

[H

2

2


1


Qc =
[image: image41.wmf])

dm

 

2

mol

 

0

.

5

(

)

dm

 

2

mol

 

4

.

0

)(

dm

 

2

mol

 

4

.

0

(

3

3

3

= 0.016 mol dm(3


由於 Qc < Kc，因此反應的平衡位置向右移動。
1
(b)


	濃度 (mol dm(3)
	 C(s)  +    H2O(g)   [image: image42.jpg]


   H2(g)    +  CO(g)

	起始
	--
	2.5
	0.2
	0.2

	變化
	--
	–x
	+x
	+x

	平衡
	--
	2.5 – x
	0.2 + x
	0.2 + x






1



Kc =
[image: image43.wmf]eqm
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把平衡濃度代入平衡常數表示式中，


0.05 =
[image: image44.wmf])
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計算x的數值，
x = 0.143 mol dm(3
1


∴ [H2(g)]eqm = 0.2 + 0.143 mol dm(3



= 0.343 mol dm(3
1

(c)
假如體積上升，體系的壓強便會下降。
1

根據勒沙得利爾原理，反應的平衡位置會向右移動，使氣體分子的數目上升，以抵抗壓強下降。
1


(7)
第四套





元素





熔點





((C)





K2Cr2O7 / H+





PCl5 或 SOCl2





NH3
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